
























































































































INES (vir: Poročila INES za leto 1992):

V letu 1992 je bila Mednarodna lestvica jedrskih dogodkov
(INES) MAAE razširjena tudi na dogodke, ki se zgodijo v drugih
obratih jedrskega gorilnega kroga. V tem letu je bilo poslanih
v sistem poročanja INES 74 poročil o dogodkih. En dogodek je
bil razvrščen izven lestvice, 26 dogodkov je bilo pod lestvico
(stopnja O), 29 dogodkov je bilo razvrščenih na 1. stopnjo ­
nepravilnost, 16 dogodkov na 2. stopnjo - nezgode in 2 dogodka
na 3. stopnjo - resna nezgoda. Ta dva dogodka sta bila:

1. Osmega septembra je v tovarni za predelavo izrabljenega
goriva v Sellafieldu (V. Britanija) prišlo do puščanja

raztopine plutonija iz luknje v cevi, ki je bila posledica
korozije. Nezgoda je bila razvrščena na 3. stopnjo zaradi
odpovedi naprave za ugotavljanje puščanja in zaradi
onesnaženja obrata s plutonijem. Ni bilo sproščanja

radioaktivnosti v okolje.

2. V decembru se je v napravi za obsevanje v kitajski provinci
Xinhuan izgubil radioaktivni izvor kobalt 60. Tri osebe, ki
so izvor našle, so izgubile življenje. Devetdeset drugih
ljudi je bilo zdravniško pregledanih, pri petih pa so
ugotovili preveliko dozo.

Dogodki v letu 1992 druge stopnje po INES lestvici (nezgode)
so bili:

1. Devetega januarja je prišlo v japonskem obratu za izdelavo
jedrskega goriva pri prečrpavanju raztopine plutonija v
analitski laboratorij do puščanja te raztopine v atmosfero
laboratorija. Dva delavca sta pri tem prejela dozo,
nekoliko večjo od upravne omejitve

2. Dvaindvajsetega januarja je v JE Dampierre v Franciji
operater pri rednem pregledu ventilacijskega sistema
komandne sobe odkril, da sta bili obe liniji krogotoka za
filtriranje joda v primeru nesreče nerazpoložljivi, ker so
po zadnjem testiranju pozabili vključiti krogotok.

3. Enaintridesetega januarja je v JE Trillo-1 v Španiji
posadka pri pregledu elektrarne odkrila napako v projektu,
ki bi lahko imela vpliv na hlajenje reaktorja pri majhni
izlivni nezgodi. Napako so odpravili.

4. JE Angra-1 Brazilija, 7. februarja
Elektrarna je bila v hladnem stanju po menjavi jedrskega
goriva. Zaradi napake na sistemu za odvod preostale toplote
je bil reaktor 10 minut brez prisilnega hlajenja in je zato
temperatura hladila narasla za 2K. Po odpravi napake je
sistem normalno deloval.

5. JE Leningrad-3 Rusija, 24. marca
V elektrarni černobilskega tip~ je napaka na enem
kontrolnemu ventilu povzročila prekinitev toka hladila v
enem gorilnem kanalu, kar je povzročilo poškodbo
gorilnega elementa in sproščanje radioaktivnosti v
prostore elektrarne in okolje. Meritve v okolju so
pokazale, da je radioaktivnost pod upravnimi mejami.
Delavci niso prejeli doze, ki bi jih lahko zaznali z
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merilniki.
6. JE Barsebeck-2 Švedska, 28 julija

Pri zagonu vrelovodnega reaktorja je nenadoma odprl
varnostni ventil na glavnem parovodu. Izhahajoča para je z
opreme odtrgala večjo količino izolacijskega materiala, ki
je nato zamašil sita črpalke za prhe zadrževalnega hrama in
sredice reaktorja ter onemogočil njihovo pravilno
delovanje. Elektrarna se je varno ustavila. Upravni organ
je na osnovi tega dogodka zahteval pregled in modifikacijo
sit na petih enotah na Švedskem.

7. TRIGA, raziskovalni reaktor, Bangladeš, 30. jUlija
Pri rutinski inšpekciji gorilnih elementov je eden od
elementov padel z višine 4,25 m pod vodo na dno
reaktorskega bazena. Pri tem se element ni poškodoval.
Analiza zraka in vode v bazenu ni pokazala povišanja
radioaktivnosti.

8. JE Cattenom-1 Francija, 21 avgusta
Redni pregled elektrarne med remontom je odkril filter, ki
je bil vgrajen na drenaži reaktorskega bazena. Filter so
pozabiti odstraniti na koncu prejšnjega remonta. Filter bi
lahko zmanjšal zmogljivost procesa recirkuliranja pri
izlivni nezgodi.

9. JE DOEL-3 Belgija, septembra
Rezultat testiranja električnih konektorjev v simuliranih
pogojih velike izlivne nezgode in zloma glavnega parovoda
so pokazale, da že po nekaj minutah testa izolacija
konektorja oslabi. Podrobna varnostna analiza je ugotovila,
da problem ni kritičen in da bi z dodatnimi popravki
postopkov zadovoljili varnostne funkcije. Vseeno pa so
konektorje modificirali.

10.JE Južna Ukrajina, 21. septembra
Ob zagonu elektrarne po remontu je bil reaktor samodejno
ustavljen zaradi signala nizkega fluksa. Izkazalo se je, da
je bil signal rezultat napake na sistemu za kontrolo
fluksa. Med ustavitvijo reaktorja se niso avtomatsko zaprli
izolacijski ventili parovoda in sta zato padla tlak v
uparjalniku in nivo hladila v tlačniku pod omejitve za
varno obratovanje.

ll.JE Saint Alban-1 Francija 11. oktobra
Ob rednem pregledu cevovoda med remontom je bilo odkritih
več metalurških defektov na enem od glavnih parovodov.
Podroben pregled je nato odkril okoli 200 defektov v
materialu. Najvažnejše metalurške defekte so nato popravili
pred zagonom elektrarne in pregledali tudi cevovode na
ostalih 1300 MW nuklearkah v Franciji.

12.JE Kola-1 , Rusija; 17 novembra
Pri obratovanju na nizki moči (3%) je kratek stik ob
sočsnih napakah na električni opremi povzročil delno
izgubo napajanja prikaznih inštrumentov v kontrolni sobi.
Reaktor se je avtomatsko ustavil, niso pa zagnali diesel
generatorji - varnostno napajanje. Vsi varnostni parametri
so bili v okviru varnih obratovalnih omejitev.

l3.Microtron obsevaina naprava MT 17 Vietnam, 17 novembra
Zaradi nepravilnega obratovanja z izvorom sevanja je en
delav~c dobil hude poškodbe rok zaradi visoke prejete doze
sevanJa.
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14.JE Belojarskjaya, Rusija; 23 decembra
Pri prečrpavanju radioaktivne vode je zaradi človeške

napake nekaj te vode steklo v prostor s črpalkami za tekoče

radioaktivne odpadke in od tam v bazen za hladilno vodo.
Radioaktivnost ni prodrla izven elektrarne.

I5.0brat za izdelavo goriva-FBFC Belgija; 28 novembra
Pri izdelavi gorilnih elementov ii mešanih oksidov (MDX),
se je v procesu ena palica zlomila. Pri tem se je obrat
onesnažil s plutonijevim oksidom. Osem delavcev je bilo
zaradi dogodka površinsko kontaminiranih, eden od njih pa
tudi notranje, vendar pod upravnimi mejami.

A.2.2 Mednarodni sporazumi

* Nemčija je odobrila Rusiji 2,3 mio DM pomOCl za očiščenje

Južno Uralskega področja, ki je bilo dolga leta poligon za
proizvodnjo plutonija in predelavo izrabljenega goriva.
Področje je ocenjeno, kot eno najbolj onesnaženih (NW
12/92).

* ZDA so pripravljene odobriti Ukrajini pomoč v vlslni 250
mio. USD za realizacijo programa START-1 (program
zmanjševanja količine jedrskega orožja in opreme (NW 52/92).

* Sedmerica najrazvitejših držav na svetu (G7) se strinja z
osnovnimi načeli programa izboljšav jedrske varnosti pri
obratovanju jedrskih reaktorjev na področju vzhodne Evrope.
Za realizacijo prve faze programa je potrebno zagotoviti 720
mio USD. (NW 22/92).

* Kongres ZDA je potrdil odločitev vlade, da financira nakup
10 000 kontejnerjev za prevoz in skladiščenje izrabljenega
goriva v državah nekdanje Sovjetske zveze. (NW 22/92)

Vir: NW je Nucleonics Week za leto 1992
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